德国工业化赶超英法的主要经验
内容摘要：德国曾是一个后进型工业化国家，也是一个成功追赶型国家。从工业化初期起，“赶超”便成为德国经济增长的一个重要任务。从19世纪50年代起，德国经济迅速起飞，并在一战前夕超越法、英等老牌工业化国家，实现了赶超目标。本文从生产函数（增长核算）的角度出发，分析资本、劳动力和全要素生产率在德国工业化和经济增长中的作用，介绍德国为加快经济赶超建立的体制机制和采取的政策措施，提出对我国的借鉴意义。
早在18世纪60年代英国开始工业革命时，德国（普鲁士）还是一个落后的封建农业国。19世纪30年代，德国开始进行工业革命时，英国工业革命已接近完成。虽然德国工业革命起步较晚，但速度快，成效大。到第一次世界大战前夕，德国经济总量已超过英国，成为仅次于美国的资本主义世界工业强国。整个德国工业化进程可分为三个阶段，即1830-1850 年的工业化起步期、1850-1870 年的工业化加速期和1871-1914 年的工业化跨越发展期。本文在前两个阶段的基础上，着重分析19世纪70年代至一战前德国实现跨越发展的内外因素。

一、德国工业化与经济增长的主要特点
1、工业化起步较晚，但迅速超越法、英等国

德国工业化之初，法、英等较早进行工业化的国家，其技术水平已经相当成熟，积累的工业资本开始寻找海外市场。这为德国大规模投资建设和产业发展提供了技术和资金基础。德国资本主义生产关系建立后，正是充分利用这一后发优势，大力引进英、法、美等国的先进技术和装备，从而使其工业革命从一开始就建立在大规模投入和产出的基础之上，并直接获取了规模经济效益。1860年，德国工业生产能力还落后于英、法、美三国，但在1870年，德国工业生产能力
和GDP总量首次超过法国，进入到资本主义国家三甲行列（参见表1）。1913年超过英国，成为仅次于美国的资本主义世界工业强国。从19世纪30年代到19世纪末的半个多世纪里，德国基本完成了工业化道路，由落后的农业国一跃成为先进的工业国。

表1 典型工业化国家主要经济指标（单位：百万国际元，%）

	
	1820年
	1850年
	1870年
	1913年

	
	GDP总量
	人均
GDP
	GDP占
世界
比重
	GDP总量
	人均
GDP
	GDP占
世界
比重
	GDP
总量
	人均
GDP
	GDP占
世界
比重
	GDP
总量
	人均
GDP
	GDP占
世界
比重

	英国
	36232
	1706
	5.2
	63342
	2330
	--
	100180
	3190
	9.0
	224618
	4921
	8.2

	法国
	35468
	1135
	5.1
	58039
	1597
	--
	72100
	1876
	6.5
	144489
	3485
	5.3

	德国
	26819
	1077
	3.9
	48178
	1428
	--
	72149
	1839
	6.5
	237332
	3648
	8.7

	美国
	12548
	1257
	1.8
	42583
	1806
	--
	98374
	2445
	8.8
	517383
	5301
	18.9


资料来源：根据《世界经济千年史》的数据整理。

注：本文采用1990年国际元作为国家间经济发展水平对比的指标，并利用《世界经济千年史》（2003年）提供的以国际元表示的可比数据，作为国家间经济发展水平对比的基础。

2、重工业发展迅速，并在短时间内上升为主导产业

英、法、美等国的工业化路径，是从与人们日常生活关系密切的纺织业开始的，之后经历轻工业的发展，再扩散到重工业和现代制造业等部门。与之不同，德国工业革命的发展却从纺织业迅速转向以铁路建设为中心的重工业。1870-1913年，德国煤炭开采量从3400万吨增至2.77亿吨，钢产量从17万吨增至1832万吨，铁产量从139万吨增至1931万吨。除原材料工业外，从19世纪90年代起，德国机器制造业开始快速发展。1895-1910年间，电机制造业产值由7800万马克增至3.68亿马克。
从1850年到1913年，德国重工业的发展速度一直快于轻工业。1861-1870年间，生活消费品仅增加9%，生产资料则增加23%。
此后，生产资料生产继续快速扩张。到一战前夕，德国已建立起完善的工业体系，重工业占据了主导地位。

3、技术和产业快速创新，成为新产业革命的重要发源地

作为后起的工业化国家，德国在引进英法美等国先进技术和装备的基础上，大力进行技术创新，并成为第二次工业革命的发源地。除钢铁这一传统工业部门延续了第一次工业革命的增长势头外，德国尤其重视开拓电气、化学等新兴工业部门，并进一步确立了在全球的优势地位。从19世纪90年代开始，德国工业开始了电气化过程。1894年电站装机容量为3.9万千瓦，1913年高达360万千瓦，年均增长26.9%。与此同时，19世纪末、20世纪初，德国酸、碱等基本化学品的产量已占世界首位。新的工业革命兴起，大大提高了德国经济增长速度和生产力水平。1870-1913年，德国GDP年均增长率、人均GDP年均增长率和人均单位小时GDP年均增长率（人均劳动生产率增长率）均高于同一时期的英、法两国（参见表2）。

表2 1870--1913年典型工业化国家经济增长的情况（单位：%）

	
	GDP年均增长率
	人均GDP年均增长率
	单位小时劳动生产率年均增长率

	英国
	1.9
	1.0
	1.2

	法国
	1.7
	1.5
	1.8

	德国
	2.8
	1.6
	1.9

	美国
	4.1
	2.0
	2.0


资料来源和说明：A.麦迪逊《资本主义发展的诸阶段》，牛津大学出版社1982年版；增长率均系复合增长率。

4、独特的资金来源满足了工业化快速发展的资金需求

德国没有经历英、法等国较长时间的资本积累阶段，工业化的“启动资金”是通过对内财富积累、对外财富掠夺获取的。其主要途径：一是在“普鲁士式农业发展道路”的农奴制改革中向被解放的农奴索取巨额赎金；二是1870-1871年普法战争作为战胜国得到了50亿法郎的战争赔款，并获得了阿尔萨斯省和洛林省的大部分矿产资源。这两个地方后来成了德国发展重工业的重要基地，两地煤矿和铁矿资源的开发，吸引了英、法、荷及比利时等国资本的大量进入。三是通过建立投资银行和股份公司等渠道吸引社会游资。

二、德国工业化与经济增长的原因分析 

    德国早期资本、劳动力和技术进步等方面的数据较难获得，这给定量计算经济增长动力来源带来困难。因此，这里只进行较粗略的比较分析，把德国工业化过程中资本、劳动力和全要素生产率指标与英法美等典型工业化国家进行比较，从中发现德国相对于其他先行工业化国家所具有的优势，进而考察德国经济增长的源泉。

1、较高的投资率

从19世纪70年代到一战前夕，德国的投资率都明显高于英国，一些年份甚至也高于美国（参见表3）。这期间，德国投资率保持在20%左右，是英国的2倍多。

表3 典型工业化国家早期投资率比较

	国家
	年份
	投资率（投资/GDP）

	英国
	1800-1830年
	7%

	
	1895-1914年
	10%

	美国
	1840年左右
	14%

	
	1890年左右
	22%

	德国
	1851-1870年
	13%

	
	1871-1890年
	18%

	
	1891-1913年
	23%


数据来源：摘自Kuznets（1961）。为简明计，合并了一些年份，并省略了

两次世界大战期间及其中间的数据。
德国的投资在两大领域非常活跃：一是直接引进先行工业化国家的技术，并且购置大量机器设备；二是大量投资于铁路等基础设施领域。以铁路建设为例，德国从1835年修筑第一条铁路开始，在铁路方面的投资就呈上升趋势，年净投资额从1841年的2250万马克猛增至1875年的81670万马克，34年间增长了35倍。铁路长度从1840年时的340英里，猛增到1860年时的7180英里，1880年跃升至20200英里，1920年进一步增至35850英里。
铁路资本占全部资本的比重从1850年的2.8%提高到1870年的10.4%。
德国政府之所以加大对铁路的投入，不仅因为铁路建设可以更好地整合各地的经济资源，而且以铁路为龙头可以形成一条完整的产业链，带动采矿、冶金、钢铁、煤炭和机器制造业等重工业部门的发展。

2、快速增长的劳动力

从19 世纪30 年代中期到一战前夕, 德国人口高速增长，并从农业区向工业区大规模转移（即快速城市化过程，参见表4）。1870年-1913年间，德国人口增长不仅明显快于此前的50年，而且也明显快于同期的英、法两国。1820年时德国比法国人口少600多万人，但到1913年，竟比法国多2300多万人，比英国多近2000万人。人口增长，对德国经济快速增长和内部市场形成起到了至关重要的作用。另外，除本地居民外，从19世纪中后期（尤其是90年代）开始，德国入境移民数量就不断上升，并逐渐取代了出境移民数量，成为劳动力增长的一个重要来源。据统计，德国外来人口数量从1871年约20.7万增至1880年的30万，1890年、1900年和1920年分别达到43.3万、近80万和126万。
20世纪初，德国已成为仅次于美国的第二大劳动力净流入国，从而满足了经济快速增长对劳动力的需求。
相比之下，这一时期英法两国大量向美国移民，相当数量熟练技术人员流失，导致劳动力对经济增长的贡献明显减弱。

表4 典型工业化国家国内人口情况  （单位：千人，年中值/%）
	
	1820年
	1830年
	1850年
	1870年
	1913年
	1820-1870年

人口增长率（%）
	1870-1913年

人口增长率（%）

	英国
	21239
	24139
	27181
	31400
	45649
	0.79
	0.87

	法国
	31250
	33300
	36350
	38440
	41463
	0.42
	0.18

	德国
	24905
	28045
	33746
	39231
	65058
	0.91
	1.18

	美国
	9981
	13240
	23580
	40241
	97606
	2.83
	2.08


资料来源：根据《世界经济千年史》2003版的数据整理。

3、不断提高的全要素生产率

德国全要素生产率的提高主要是通过劳动力素质提高、资源向高效部门再配置、技术进步和制度创新等方式实现的。首先，德国高度重视通过增加教育投入来提高劳动力素质。德国政府把服兵役和受教育视为公民的基本义务。从1820年起，德国开始实行强制性的初等教育制度，1860年已基本普及了初等教育。1871年德国统一后，进一步增加了对教育的投入。1880年，教育经费占GDP的1.6%，1900年提高至1.9%。
居民受教育程度的不断提高，为德国发起第二次工业革命提供了良好的人力资源基础。

其次，交通运输业的发展加快了内部市场的统一，密切了相关地区的经济联系。早在工业化初期，德国政府就重视以铁路为中心的交通运输业的发展，从而加速了物资流通速度、降低了运输成本，促进各地区、各产业和各部门的协调发展。

第三，城市化快速发展，改善了劳动力资源配置效率，提升了劳动生产率。19世纪60年代至20世纪初，既是工业化高速发展时期，也是城市化加速发展时期。城市化率从1861年的30.7%上升到1910年的60.0%，年均提高0.6个百分点。随着工业化进程的推进，人口从低效率的农业部门转向高效率的工业部门，生产率由此得到了提高。反映在产业结构上，1867-1913年间，第二产业的增加值、就业人数和生产率的增幅均超过总体水平：第二产业增加值占GDP的比重从1867年的27%上升至1913年的45%，第一产业增加值比重则从42%降至23%；第二产业就业人数占总就业人数比重从1867年的27%升至1913年的41%，第一产业就业人数比重则从51%降至37%（参见表5）。

表5 1867-1913年德国三大产业领域生产发展状况

	
	
	1867年
	1913年
	1867-1913年平均增长

	国民经济
总况
	价值创造（百万马克）
	13318
	48480
	2.85

	
	就业人数（百万）
	16.2
	28.8
	1.26

	
	生产率（马克/人）
	822.1
	1683.3
	1.57

	第一产业


	价值创造（百万马克）
	5544
	11270
	1.55

	
	就业人数（百万）
	8.3
	10.7
	0.55

	
	生产率（马克/人）
	668
	1053.2
	0.99

	第二产业
	价值创造（百万马克）
	3613
	21806
	3.91

	
	就业人数（百万）
	4.4
	11.7
	2.09

	
	生产率（马克/人）
	821.1
	1863.7
	1.80

	第三产业
	价值创造（百万马克）
	3717
	12968
	2.04

	
	就业人数（百万）
	3.4
	8.6
	0.70

	
	生产率（马克/人）
	1093.2
	1507.9
	2.85


资料来源：邢来顺《略论德意志帝国时期工业主导型经济的确立》，高等函授学报2001（08）。

最后，德国作为第二次产业革命的引领者，新产业革命带动了劳动生产率大幅度提高。这期间，无论是重大科学技术成就的数量还是诺贝尔自然科学获奖人数，德国都遥遥领先于英、法、美等其他工业化国家（参见表6）。同一时期世界杰出的科学家人数编年曲线也表明，19世纪70年代至90年代，德国杰出科学家的比例最高，接近40%。
显然，新一轮产业革命的发生，是德国工业迅速崛起的重要原因。

表6 1851-1900年典型工业化国家科学技术力量的比较 

	
	英国
	法国
	德国
	美国

	重大科学技术成就数量
	106
	75
	202
	33

	诺贝尔自然科学获奖人数
	8
	11
	20
	2


资料来源：宋则行，樊亢《世界经济史》第二卷第36页，经济科学出版社。

三、对德国工业化与经济增长的进一步解释

为进一步了解德国经济增长的原因，我们进一步分析导致资本、劳动力和全要素生产率等要素投入增加的政策和体制层面的原因：

1、国家干预的工业化模式更有利于追赶型经济

作为一个后进型工业化国家，德国工业化选择的是国家干预条件下的工业化模式，由国家政权强有力地干预经济，主导工业化进程。一是德国统一后，国家实施了重工业优先政策。强大的中央集权体制迫使大量资金集中于重工业。铁路业的迅猛发展就是德国政府直接干预的结果。二是为了在激烈的国际竞争中立于不败之地，德国政府通过高关税来保护（或推动）幼稚产业发展。19世纪70年代后期，容克地主与制造业资本家结成了“麦与铁”的同盟，共同要求实行高关税政策，以免英、法、美等国产品大量进入对本国产业带来冲击，从而在国际竞争中保护了本国工业的成长。

2、银行业与重化工业部门国有化、垄断化程度迅速提高

大规模铁路建设带来了银行业的繁荣。德意志银行等一些综合性银行最初就是为了向铁路等重化工业部门融资而产生和发展壮大的。这些银行将分散在投资者手中的资金集中于大规模的工业建设和商业投机上，并且具有商业银行、投资银行和信托机构等多重职能。相对于英、法、美等国，德国银行业的垄断化速度更快、国有化程度更高。1873-1906年间，德意志银行先后吞并32家银行，控股87家银行，控制了30亿马克的资本。1909年，柏林9大银行已占全国银行总资本的80%以上。
在大银行的支持下，重化工业的国有化也在进一步发展。一战前，德国政府占有全国最大的44个矿山、12个钢铁企业、24%的发电设备和20%的食盐生产，经营着80%的铁路，还拥有许多公私联营企业的股份。
 而银行业和重化工业部门国有化、垄断化程度迅速提高，既是国家干预工业化模式的结果，同时也使德国企业在与英法美等企业竞争中处于有利地位。

3、双轨制职业教育提供了高素质劳动力

德国政府积极发展教育事业，双轨制职业教育体制为全社会培养了各种层次人才。年轻人一方面在职业学校学习理论知识，另一方面在企业中锻炼操作能力。同时，工业化过程对劳动力知识技能的要求也在逐步提高。为此，德国政府通过开展工作岗位培训、手工业学徒培训等职业教育形式，对农村劳动力进行系统培训，为工业发展提供高素质的劳动力保障。此外，德国行业协会也推动农村劳动力积极参与相关职业培训，以适应进城后的职业转换。克虏伯等大型企业则建立起自己的工厂职业学校。据统计，1910年全国已有约135.6万人接受职业培训，工业占39%、商业占6.4%、农业占6%，农村劳动力的文化技术水平也不断提高。

4、“官-产-学”的科技创新体制有利于创新

重视科学研究，最大限度地发挥科学技术的作用，是德国赶超英法的有力保证。由于资源贫乏，德国政府加大对科学技术的投入，先是引进国外先进技术，而后较好地吸收和鼓励创新。德国统一不久，政府就掌控了科研主导权，从中央到地方建立起一套科学研究体系。同时，政府还创办了大量的科技院校，培养了一大批工程师和科学家。德国政府不仅注重技术研究，也重视技术应用，并将国内的科研机构、大学研究所和企业研发中心紧密结合，形成了“以科研指导生产，生产促进科研”的机制，将科研成果及时应用于工业生产。

5、社会保障制度的建立和完善有利于缓解社会矛盾

德国统一初期，为了解决正在凸显的社会矛盾，缓解各种利益集团的相互纷争，德国政府在世界上最早建立了社会保障制度。德国政府采取了一系列措施，颁布了一系列社会保障方面的法律。这些做法被视为“社会福利市场经济”。在整个工业化过程中，德国建立了包括医疗、工伤、养老和失业等主要方面的社会保险制度，1873年成立了社会政策协会，1883年颁布了《医疗保险法》，1884年颁布了《工伤事故保险法》，1889年颁行了《养老和伤残保险法》等，社会福利制度不断补充和完善，有效缓解了阶级矛盾，维护了社会稳定，提高了生产效率，不仅促进了德国第二次工业革命的出现，还对德国成为经济强国发挥了不可或缺的重要作用。

四、对我国的启示

尽管我国经济规模已居世界第二位，但人均远未进入高收入国家行列。我国工业化和城镇化仍未完成，追赶工业化国家的目标尚未完全实现。作为后起工业化国家的成功典型，德国工业化进程对我国具有重要的启示意义。

1、处理好政府和市场的关系

德国的社会市场经济体制在强调尊重市场规律的同时，国家有意识地对宏观经济加以适度的干预和调节。这一体制对我国顺利实现工业化具有重要启示意义。当前，处理好市场与政府的关系，仍是我国经济体制改革的重中之重。其一，既要发挥市场配置资源的决定性作用，优化资源配置，降低社会成本，又要努力克服市场经济的自发性、盲目性弊病，通过宏观经济政策和重大发展战略加强产业引导，推动工业化。其二，应通过国有企业管理体制的改革发挥好国企在创新和竞争中的骨干作用。其三，应制订有关法律，建立并逐步完善各项社会保障制度，促进社会和谐，激发劳动力的生产和创造潜能。

2、促进技术进步和创新，推动经济转型升级

在工业化过程中，德国通过引进英法等国的先进技术和坚持自主创新，成功赶超了英法等国。说明在追赶发达国家过程中，引进先进技术实现经济快速发展是一条捷径，但随着与发达国家的技术差距逐渐缩小，发达国家的技术“封锁”更趋严格，这需要将技术进步的基点放在自主创新上。借鉴德国的经验，应不断加大科技投入，在重大技术进步方面实现自主创新，促进经济转型升级，还应借鉴德国“官-产-学”结合的科技创新体制，将科研与生产紧密结合，加速科技成果产业化，提高科技进步对经济增长的贡献率。

3、增加人力资本投入，不断提升劳动者素质

对于后工业化国家而言，要缩短与先进国家的技术差距，发展教育事业是重要途径之一。德国通过增加教育支出，尤其是大力发展职业教育，提高了劳动者文化知识与技能，促进了经济迅速增长。当前，我国人口红利在逐渐下降，未来经济增长将越来越依靠劳动力素质提高。为此，我国既要增加教育投入，提高义务教育年限，也要调整教育结构，促进高等职业教育和普遍高等教育同步发展，扩大职业技术培训，注重提高劳动者的文化知识与技能。

4、加大基础设施建设力度，带动经济可持续发展

借鉴德国将铁路建设作为经济增长重要引擎的经验，加快建设和完善基础设施，完善公路、铁路、内河航运、海运、空运、管道运输合理配合的综合运输体系，搞好城市基础设施建设，保证资源在各区域间和各城市间的合理配置，促进资源的最有效利用和环境的最有效保护，实现经济长期可持续增长。

（经济预测部   张晓兰）
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